СТРУКТУРА И ХОД УРОКА

	№
	Этап урока
	Название используемых ЭОР
	Формируемые УУД

	
	
	
	Познавательные
	Регулятивные
	Коммуникативные
	Личностные 

	1. Организационный момент (1 мин.)

   Контроль посещаемости. Сообщение целей урока. Установление регламента работы на каждом этапе.

2. Актуализация опорных знаний и умений (3 мин.)

   Актуализация опорных знаний и умений осуществляется при проверке домашнего задания. На интерактивную доску проецируются поочередно решения каждого из семи домашних заданий.

   Учащиеся сначала обсуждают, есть или нет в решении ошибки. Если решение верное, сверяют его со своим и исправляют ошибки в тетрадях. 
3. Этап обощения и систематизации изученного материала (5 мин.)

Вопрос учителя: Вспомните основные правила решения тригонометрических уравнений.
(учебник А.Н.Колмогорова и др. с. 69–73)

Ответ: решения тригонометрических уравнений по формулам.
 Устная работа:
Решите уравнения:
1) cos x = ½                     2) sin x = 1
3) tg x = 1                        4) sin (x – [image: image1.png]


/3) = 0
5) cos (x+[image: image2.png]


) = 0            6) 2 cos x = 1

7) 3 tg x = 0                    8) 4 sin x = 2
	ЭОР (И) http://reshuege.ru/test?theme=167

	Постановка и формулирование проблемы, знаково-символическое моделирование, анализ объектов с целью выделения признаков, подведение под понятие
Рефлексия, анализ, синтез, построение логической цепи рассуждений, знаково-символическое моделирование 
	Целеполагание 

Целеполагание, коррекция, оценка, волевая саморегуляция
	Умение слушать собеседника,

уважение иной точки зрения, учет разных мнений, умение договариваться, находить общее решение, умение аргументировать свое предложение, 
умение с помощью вопросов получать необходимые сведения от партнеров.
	Самооценка, развитие познавательных интересов, формирование мотивов достижения, сопереживание

	4. Решение тригонометрических уравнений (10 мин.)
   Групповая работа по решению тригонометрических уравнений. Каждая группа получает задание.
Группа 1. 4 – cos2 x = 4 sin x
Так как cos2 x = 1 – sin2 x, то

4 – (1 – sin2 x) = 4 sin x,

3 + sin2 x = 4 sin x,

sin2 x - 4 sin x + 3 = 0,

Пусть y = sin x, получим уравнение

y 2 - 4 y +3 = 0

у1=1; у2=3.

sin x =1 или sin x = 3, 

x = [image: image3.png]


/2 + 2 [image: image4.png]


n, n= Z, решений нет.

Ответ: x = [image: image5.png]


/2 + 2 [image: image6.png]


n, n= Z.
	
	Классификации объектов;

подведение под понятие, выведение следствий;

установление причинно-

следственных связей; построение логической цепи рассуждений;
.
смысловое чтение,  структурирование знаний, знаково-символическое моделирование, анализ объектов с целью выделения признаков, подведение под понятие.
	Выбор наиболее эффективного способа решения

	Умение слушать собеседника, понимание возможности различных позиций, ориентация на позицию других людей, умение аргументировать свое предложение
	Развитие доброжелатености, доверия и внимательности к людям

	Группа 2. 2 sin3 x - cos 2x - sin x = 0
Сгруппируем первый член с третьим, а cos 2x = cos2 x - sin2 x.

(2sin3 x - sin x) – (cos2 x - sin x) = 0,

Вынесем из выражения, стоящего в первой скобке sin x, а cos2 x = 1 - sin x.

sin x (2sin2 x – 1) – (1 - 2 sin2 x) = 0, 

sin x (2sin2 x – 1) + (2 sin2 x - 1) = 0,

(2 sin2 x - 1) • ( sin x + 1) = 0.
2 sin2 x – 1 = 0         или              sin x + 1 = 0
sin2 x = 1/2,                                 sin x = - 1
sin x = ±1/v2

Ответ: x1 = ± [image: image7.png]


/4 + [image: image8.png]


n, n = Z, x2 = - [image: image9.png]


/2 +2[image: image10.png]


k, k = Z.
	
	Аналогия, смысловое чтение,  поиск и выделение необходимой информации, структурирование знаний, знаково-символическое моделирование, анализ объектов с целью выделения признаков, подведение под понятие, построение логической цепи рассуждений, работа по алгоритму
	Контроль и оценка. 


	Умение слушать собеседника, понимание возможности различных позиций, ориентация на позицию других людей, умение аргументировать свое предложение
	Развитие доброжелатености, доверия и внимательности к людям

	Группа 3. 5 sin x - 2 cos x = 0
Поделим обе части уравнения cos x (или на sin x). Предварительно докажем, 

что cos x [image: image11.png]


0 (или sin x [image: image12.png]


0). (Пусть cos x = 0, тогда 5 sin x - 2 • 0 = 0, т.е. sin x = 0; но этого не может быть, так как sin2 x + cos2 x = 1).

Значит, можно делить на cos x: 

5 sin x /cos x - 2 cos x / cos x = 0 / cos x. Получим уравнение

5 tg x – 2 = 0

tg x = 2/5, 

x = arctg 2/5 + [image: image13.png]


n, n = Z. 

Ответ: x = arctg 2/5 + [image: image14.png]


n, n = Z.

Аналогично решаются однородные уравнения вида a sin2 x + b sin x cos x + c cos2 x = 0, их решение начинается с того, что обе части уравнения делятся на cos2 x (или на sin2 x).
	
	Анализ объектов с целью выделения признаков, подведение под понятие, установление причинно-следственной связи, построение логической цепи рассуждения 

Структурирование знаний, осознанное и произвольного построение речевого высказывания, выбор наиболее эффективного способа решения задачи, знаково-символическое моделирование
	Целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, коррекция и оценка
	Умение слушать собеседника, понимание возможности различных позиций, ориентация на позицию других людей, умение аргументировать свое предложение
	Развитие доброжелатености, доверия и внимательности к людям

	Группа 4. 12 sin2 x + 3 sin 2x - 2 cos2 x = 2.

Данное уравнение не является однородным, но его можно преобразовать в однородное, заменив 3 sin 2x на 6 sin x cos x и число 2 на 2sin2 x + 2cos2 x.

Приведя подобные члены, получим уравнение 

10sin2 x + 6sin x cos x - 4 cos2 x = 0.

(Пусть cos x = 0, тогда 10sin2 x = 0, чего не может быть, т.к. sin2 x + cos2 x = 1, значит, cos x [image: image15.png]


0).

Разделим обе части уравнения на cos2 x.

10 tg2 x +6 tg x - 4 = 0,

tg x = -1 или tg x = 2/5,

x = - [image: image16.png]


/4 + [image: image17.png]


n, n = Z, x = arctg 2/5 + [image: image18.png]


k, k = Z.

Ответ: x1 = - [image: image19.png]


/4 + [image: image20.png]


n, n = Z, x2 = arctg 2/5 + [image: image21.png]


k, k = Z.
Аргументация представленных решений каждой группой. В обсуждении решений принимают участие все группы. Каждая группа задает по одному вопросу по сути решения отчитывающейся группе. .
	
	
	Целеполагание, 
	
	

	5. Этап проверки знаний (10 мин.)
Указания учителя.
Теперь вам самостоятельно придется выбрать метод решения уравнений. Вспомните основные тригонометрические формулы. 

(Учебник А.Н.Колмогорова и др. с. 7 - 9)

Решите уравнения:

1 вариант                                                     2 вариант
1) cos 2x -5 sin x – 3 = 0                      1) cos 2x + 3 sin x = 2,

2) sin 2x + cos 2x = 0                           2) sin 2x - cos 2x = 0,

3) cos2 x - cos 2x = sin x                      3) 6 - 10cos2 x + 4cos 2x = sin 2x,
4) sin 4x - cos 2x = 0                           4) cos x cos 2x = 1,
5) 5 - 5 cos (π/2 - x ) = 2 cos2 (π – x), 5) cos2 (π /2 + x ) - cos2 (2 π + x) = π /2

	
	Решение малознакомых

задач. Анализ и осмысление, применение знаний, умений, понятий.

Рефлексия, анализ, синтез .Построение логической цепи рассуждений,, коррекция, оценка, волевая саморегуляция , знаково-символическое моделирование. 
Решение незнакомых

задач. Анализ и осмысление, применение знаний, умений, понятий.
	Рефлексия, анализ, синтез. Контроль и оценка.
	Умение слушать собеседника, понимание возможности различных позиций, ориентация на позицию других людей, умение аргументировать свое предложение
	Развитие доброжелатености, доверия и внимательности к людям

	6. Молодцы! Целью вашей дальнейшей работы является применение своих знаний и умений в более сложных ситуациях (12 мин.) 

Решите уравнения: 

1. sin 4x = 2 cos2 x – 1, 

   Воспользуйтесь формулой двойного угла для sin 4x, cos 4x, формулой понижения степени 2cos2 x – 1 = cos 2x. 

sin4x=cos2x, 2 sin2x·cos2x-cos2x=0
cos2x(2sin2x-1)=0

1)cos2x=0                         2) 2sin2x-1=0

    2x=π/2+πn                         sin2x=1/2

    x=π/4+πn/2,n€Z                2x=(-1)n·π/6+πn. n€Z                

                                               x=(-1)n·π/12+πn/2, n€Z                


	
	Мотивация, актуализация знаний, выявление важного ,существенного для настоящего момента, введение под понятие
	Коррекция, оценка и контроль знаний, Волевая  саморегуляция
	Умение слушать собеседника, понимание возможности различных позиций, ориентация на позицию других людей, умение аргументировать свое предложение
	Развитие доброжелатености, доверия и внимательности к людям

	2. Найдите корни уравнения 3sin2x-3cosx+2sinx-1=0, принадлежащие промежутку [-2π;π]

(3·2sinx·cosx-3cosx)+(2sinx-1)=0

3cosx(2sinx-1)+(2sinx-1)=0

(2sinx-1)(3cosx+1)=0

1)2sinx-1=0                                  2) 3cosx+1=0

    sinx=1/2                                        cosx=-1/3

    x=(-1)n·π/6+πn                              x=±arccos(-1/3)+2πn

Ответ: -11π/6;   -7π/6;   arccos(-1/3)+2πn

3. 29 - 36 sin2 (x – 2) - 36 cos (x – 2) = 0, 
4. Найдите число корней уравнения sin6x+ctg3x·cos6x=cos3x на промежутке (-π/2; 2π)

Ответ: 7 корней
	
	Мотивация, актуализация знаний, выявление важного ,существенного для настоящего момента, введение под понятие
	Коррекция, оценка и контроль знаний, Волевая  саморегуляция
	Умение слушать собеседника, понимание возможности различных позиций, ориентация на позицию других людей, умение аргументировать свое предложение
	Развитие доброжелатености, доверия и внимательности к людям

	7. Домашнее задание (1 мин.):
1. Решите уравнение cos5x+cos7x=cos(π+6x) 
2. Найдите все корни уравнения 2sin3x+cosx·sin2x=-1, принадлежащие промежутку [0;2π]
	
	Констуирование  собственного алгоритма, выбор оптимального решения; поиск необходимой информации, в зависимости от конкретных условий; извлечение необходимой информации, выведение , следствий; установление . причинно-следственных связей,  , знаково-символич. моделирование. 
	Выделение и формулирование познавательной цели, рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности волевая саморегуляция Контроль и оценка.
	Взаимоконтроль и взаимопомощь по ходу выполнения задания
	Формирование мотивов достижения социального признания, формирование моральной самооценки.

	8. Подведение итогов урока. Рефлексия (3 мин.)

 Учитель дает качественную характеристику работы класса в целом и по группам учащихся; выставляет отметки учащимся, усвоившим различные способы решения тригонометрических уравнений; предлагает учащимся «включить» рефлексивный алгоритм и выразить настроение условными изображениями
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